

池田大作：推动中日友好的“架桥人”

记者 赵恩霆 整理

“永远的师匠”

日本创价学会18日发布消息称，创价学会名誉会长池田大作15日晚在东京去世，享年95岁。池田大作对华友好，中日邦交正常化后，池田大作曾多次率代表团访华。中国外交部发言人毛宁20日表示，中方对池田大作先生逝世表示沉痛哀悼，向家属致以诚挚慰问。“池田先生1974年首次访华时表示愿在中日两国之间架设通向和平的‘金桥’，我们期待池田先生倡导的这座‘金桥’永固。”毛宁说。

池田大作1928年1月出生在东京附近海边一个卖紫菜的贫困家庭，他在8个兄弟姐妹中排行第五，自幼体弱多病，曾经患上肺结核。二战期间，池田大作的大哥池田喜一被征召，在战争中阵亡。这令池田大作极为悲痛，加之亲眼目睹战争带来的惨状，让他对战争极度憎恶。

宗教团体创价学会成立于1930年，二战期间曾因拒绝迎合日本政府而几近瓦解。二战结束后，创价学会重建并扩大规模，秉持和平反战精神。1947年，池田大作结识了创价学会第二任会长户田城圣。池田大作追随户田城圣十年，但他认为自己的人生方向、自己的一切都可以归功于户田城圣的栽培。

池田大作1947年加入创价学会，并在户田城圣去世两年后，于1960年5月就任创价学会第三任会长。1961年，池田大作以创价学会为母体，创建公明党的前身“公明政治联盟”，进而在1964年成立公明党。公明党与自民党在1999年组成执政联盟，联合执政至2009年。2012年自民党重新上台后，再度与公明党联合执政至今。

公明党现任党首山口那津男22日至23日访华，中国外交部发言人毛宁表示，中方欢迎山口那津男党首率团访华，希望通过沟通交流推动中日关系改善和发展。据报道，山口那津男曾于2013年、2015年、2017年、2019年多次访华。

池田大作担任会长期间，创价学会在日本主要城市开设幼儿园、小学、中学等教育

日本创价学会18日发布消息称，创价学会名誉会长池田大作15日在东京去世，享年95岁。池田大作对华友好，中日邦交正常化后，池田大作曾多次率代表团访华。中国外交部发言人毛宁20日表示，中方对池田大作先生逝世表示沉痛哀悼，向家属致以诚挚慰问。“池田先生1974年首次访华时表示愿在中日两国之间架设通向和平的‘金桥’，我们期待池田先生倡导的这座‘金桥’永固。”毛宁说。



池田大作

机构，并在1971年4月创办创价大学，其教育宗旨是视每个学生为独一无二的存在，致力发掘他们创造价值的潜能，为他们树立和平、贡献社会与全球公民意识等观念。进入上世纪70年代，池田大作推动创价学会的国际化，在1975年1月就任国际创价学会会长。池田大作曾访问过50多个国家和地区，与各

国领导人和文化人士进行过多次对话，在1983年获颁联合国“和平奖章”。

1979年，池田大作卸任创价学会会长，成为名誉会长。在创价学会章程中，他与第一任会长牧口常三郎和第二任会长户田城圣并称为“永远的师匠”。池田大作在日本政坛也拥有影响力，他去世后，日本首相岸田文雄在社交媒体X(原推特)上发文悼念，称池田大作在促进日本国内外的和平、文化和教育方面发挥了重要作用，“在历史上留下了重要印记”。

致力于中日友好

虽然池田大作创建了公明党，但他自己并无意参政。据称，他当年只对公明党提过一次政策建议，那就是正式承认中华人民共和国，致力于日中两国恢复邦交。

1968年9月，池田大作在创价学会的一次活动上发出日中邦交正常化倡议，恢复中华人民共和国在联合国的合法席位，广泛推进日中两国经济、文化等领域的交流。对于这一倡议，池田大作曾表示这受到了恩师户田城圣的启发，他认为日中友好对世界和平十分重要。

池田大作的倡议为中日两国恢复邦交发挥了积极作用。1972年9月，中日实现邦交正常化。池田大作在1974年5月首次率团访华，同年12月他再次率团访华时受到周恩来总理接见。池田大作后来回忆道：“周总理在展望未来时说：‘20世纪的最后25年，对世界是最重要的时期。中日要彼此站在平等的立场，互相合作，共同努力。’周总理还以充满气魄的声音明确地说：‘希望能早日缔结《中日和平友好条约》’。”1978年8月，《中日和平友好条约》在北京签署。

此后，池田大作带领创价学会积极致力于中日友好，积极推动两国文化、教育和青

年交流。1975年，在他的担保下，新中国首批6名公费留学生前往日本创价大学求学，创价大学因此成为日本最早接纳中国公费留学生的高校，至今仍接收来自中国的留学生。

几十年间，池田大作多次率团访华。2018年9月，中国人民对外友好协会授予池田大作“中日友好贡献奖”。时任中国人民对外友好协会会长李小林表示，池田大作先生是中国人民的老朋友、好朋友，长期以来领导创价学会和公明党坚定致力于中日友好，为中日关系恢复、改善和发展做出了重要贡献。特别是早在1968年，池田大作先生提出中日邦交正常化倡议，表现出超凡勇气和远见卓识，这一功绩彪炳中日关系史册。李小林强调，正是由于池田大作先生的领导和推动，创价学会在文化、教育等领域，大力开展对华交流活动，为增进两国人民相互了解和友好感情做出了不懈努力，成为维护和推动中日友好的一支重要力量。

资料显示，池田大作还获得过中国艺术贡献奖(1959年)、中日友好“和平使者”称号(1990年)、“人民友好使者”称号(1992年)、中国文化交流贡献奖(1997年)等。在文学领域，池田大作生前曾与英国历史学家汤因比共著《展望二十一世纪》，与苏联最后一任领导人戈尔巴乔夫共著《二十世纪的精神教训》，与金庸合著《探求一个灿烂的世纪》。

中国外交部发言人毛宁20日表示，中国驻日本大使吴江浩已向池田大作先生的家属致唁电表示慰问。池田大作先生长期领导创价学会积极致力于中日友好，为两国关系重建和发展作出了重要贡献，是中国人民信赖和尊重的老朋友、好朋友。“池田先生1974年首次访华时表示愿在中日两国之间架设通向和平的‘金桥’，我们期待池田先生倡导的这座‘金桥’永固。”毛宁说。

(资料来源：新华社、上观新闻、央广网、人民网、中国青年报等)

编辑：赵恩霆 组版：刘燕

“讲文明 树新风” 公益广告

◎齐鲁晚报

低碳生活

绿建未来



●济南市历下燕园培训学校(统一社会信用代码52370102MJD7118764)丢失财务章(编码3701027034592)、发票章(编码3701027345837)，声明作废。

●遗失声明

济南制高点生物科技有限公司不慎将财务档案、记账凭证、财务专用章丢失，声明作废。

●阳谷县十五里元景阳钎具厂法人章(刘召亮)不慎丢失，原法人章作废，特此声明。

●微山县文奇小吃店遗失食品经营许可证副本，编号JY23708260070595，声明作废。

●山东黄金职业病防治院遗失麻醉药品、第一类精神药品购用印鉴卡，编号：烟审005，声明作废。

山东乐邦化学品有限公司投资建设的年产15000吨环保安全型复配农药加工项目质检楼、甲类车间、水剂车间、水悬浮车间、油悬浮车间、甲类仓库、原药仓库(证号：37012620210130101)，年产15000吨环保安全型复配农药加工项目仓库、除草剂成品仓库(370126201906190101)，年产15000吨环保安全型复配农药加工项目(370126202106100101(2021045))，建筑工程施工许可证副本丢失，声明作废。

山东乐邦化学品有限公司投资建设的年产15000吨环保安全型复配农药加工项目质检楼、甲类车间、水剂车间、水悬浮车间、油悬浮车间、甲类仓库、原药仓库(证号：37012620210130101)，年产15000吨环保安全型复配农药加工项目仓库、除草剂成品仓库(370126201906190101)，年产15000吨环保安全型